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Trento, 2 giugno 2026 

 
Al Presidente del Consiglio 
comunale di Trento Silvia Zanetti 
Al Sindaco del comune di Trento 
Franco Ianeselli 

 
 

Interrogazione n° 

Installazione della "casa dell'acqua" in piazza Fiera: richiesta 

di cessazione dell'erogazione di acqua gassata e 

mantenimento della sola acqua naturale a tutela dei pubblici 

esercizi del centro storico. 

 
PREMESSO CHE: 

Nei giorni scorsi l'assessora comunale Gianna Frizzera ha sottolineato il riscontro della 

nuova "casa dell'acqua" installata in piazza Fiera, evidenziando un'erogazione di oltre 

7.600 litri, pari a circa 240 litri al giorno. 

Il sottoscritto Consigliere e il gruppo consiliare di appartenenza avevano espresso voto 

favorevole all'atto istitutivo di tale servizio partendo dal presupposto che 

l'Amministrazione comunale si fosse preventivamente ed opportunamente confrontata 

con le varie associazioni di categoria interessate, ritenendo tale passaggio un 

prerequisito logico e istituzionale scontato per un intervento di tale portata nel cuore 

del centro storico. 

Solo successivamente, a seguito delle formali e pubbliche proteste dei rappresentanti 

dei commercianti, è emerso che tale fondamentale confronto preventivo non è mai 
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avvenuto, cogliendo di sorpresa anche chi, in buona fede e per spirito di sostenibilità 

ambientale, aveva sostenuto il provvedimento. 

CONSIDERATO CHE: 

Come ribadito dal presidente della Fiepet Confesercenti del Trentino, Federico Rigotti, 

non si contesta il principio della sostenibilità ambientale né l'importanza di ridurre la 

plastica, ma le modalità con cui l'iniziativa è stata realizzata, le quali rappresentano un 

segnale di scarsa attenzione verso le attività del centro storico che ogni giorno 

contribuiscono alla vitalità economica, sociale e turistica della città. 

L'erogazione gratuita dell'acqua gassata introduce un elemento di evidente concorrenza 

nei confronti dei pubblici esercizi: l'acqua frizzante non è un semplice servizio essenziale, 

ma un prodotto che rientra da sempre nell'offerta commerciale di bar e ristoranti, 

spesso collegato al consumo di bevande e alla permanenza della clientela. 

In una fase già complessa per il settore dei pubblici esercizi – gravato da costi energetici, 

aumento delle materie prime, carenza di personale e forte pressione fiscale – le 

politiche pubbliche dovrebbero perseguire un maggiore equilibrio, evitando interventi 

che rischiano di penalizzare ulteriormente le imprese del centro urbano. 

RILEVATO CHE: 

Come suggerito dalle stesse categorie economiche, esistono soluzioni ragionevoli già 

adottate in altri territori che prevedono l'erogazione della sola acqua naturale, 

escludendo del tutto la fornitura di prodotti a valenza prettamente commerciale. 

TUTTO CIÒ PREMESSO E CONSIDERATO, 

  

SI INTERROGA IL SINDACO E L'ASSESSORE COMPETENTE PER SAPERE: 

 

Se l'Amministrazione, preso atto che il voto favorevole dell'aula si basava sulla 

presunzione di un avvenuto confronto con le categorie (rivelatosi poi inesistente), non 

ritenga doveroso fare un immediato passo indietro interrompendo definitivamente e in 

via permanente l'erogazione dell'acqua gassata dalla struttura di piazza Fiera. 

Se si intenda rimodulare con urgenza il servizio della "casa dell'acqua" di piazza Fiera 

configurando l'impianto per la fornitura esclusiva della sola acqua naturale, eliminando 

la componente gassata che genera una concorrenza diretta con i bar e i ristoranti della 

zona. 

Se per le future installazioni di analoghi impianti sul territorio comunale si intenda 

garantire l'obbligo di un tavolo di concertazione preventivo e reale con le associazioni di 



categoria, escludendo a priori la somministrazione di prodotti gassati e limitando il 

servizio pubblico alla sola acqua naturale. 
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Gruppo consiliare 
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